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Ме ђу но ви јим про грам ским те ко ви на ма до ма ћих му-
зеј ских ин сти ту ци ја, сло је ви том по став ком и ин струк-
тив ним ка та ло гом ис ти че се из ло жба „При ме ње на умет-
ност и Бе о град 1918–1941“ мр Бо ја не По по вић. При ре ђе на 
у аутор ки ном ма тич ном Му зе ју при ме ње них умет но-
сти, те мат ском об у хват но шћу уоч љи во над ма шу је до-
са да шња пред ста вља ња тог зна чај ног сег мен та на ше 
ме ђу рат не кул ту ре. Њо ме се си сте ма тич но за о кру жу ју, 
али и плод но про ду бљу ју, исто ри о граф ска за па жа ња о 
ка рак те ру за сту пље ног ма те ри ја ла.

Иако исто риј ски не ду го, ме ђу рат но раз до бље срп ске 
умет но сти је и овом на дах ну том пре зен та ци јом по твр-
ђе но као ди на мич но и ви ше слој но. Са гле да но у кон тек-
сту пре о вла ђу ју ћих ду хов них, иде о ло шких и естет ских 
усме ре ња, ње го во еман ци па тор ство је пре по зна то и на 
по љу при ме ње них умет но сти. Аутор ки ном се лек ци јом 
по пр ви пут су рав но прав но об је ди ње не све ре ле вант не 
обла сти при ме ње не умет но сти, од ко јих су не ке упра во 
у то вре ме до се гле ква ли та тив ни зе нит (фа сад на и ен-
те ри јер на скулп ту ра, ви траж, на ме штај).

Осим као те ме љи та до пу на по сто је ћих на уч них ту ма-
че ња, из ло жба пред ста вља кру ну му зе о ло шког и исто-

ри о граф ског ра да ко ле ги ни це По по вић, чи ји су прет ход ни при ло зи (мо но гра фи ја о мо ди у Бе о гра-
ду из ме ђу два ра та, из ло жба „Кла си ци мо дер не“, ег зем плар ни члан ци о уче шћу Кра ље ви не СХС на 
па ри ској из ло жби 1925. год. и ке ра ми ци и пор це ла ну Ду ша на Јан ко ви ћа) све срд но при хва ће ни у 
ши рим струч ним окви ри ма. Као ду го го ди шњи ку стос, а по том и му зеј ски са вет ник, пи о нир ски је 
уте ме љи ла про у ча ва ња не до вољ но ра све тље них фе но ме на на ше ме ђу рат не умет но сти.

Нај но ви је ис тра жи ва ње си сте ма тич но је спро ве ла у пре сто нич ким при ват ним збир ка ма, др жав-
ним ар хи ви ма, му зеј ским де по и ма, за во ди ма за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре, хе ме ро те ка ма и би бли о-
те ка ма, али и ис пред и уну тар зна ме ни тих ме ђу рат них зда ња. Осим ис тан ча ном из ло жбе ном по став-
ком, аутор кин труд је ре зул ти рао ис црп ним, при мер но гра фич ки опре мље ним ка та ло гом (Д. Па рац ки), 
си сте ма ти зо ва ним на 263 стра не. Он увер љи во све до чи о ши ри ни за хва та ња у про бле ма ти ку пре сто-
нич ке при ме ње не умет но сти, на ко ји ма и по чи ва из ба лан си ран тек сту ал ни на ра тив. За раз ли ку од 
по сло вич но шту рих и не до ре че них ка та ло шких пу бли ка ци ја, аутор ка раз ви ја за о кру жен син те тич ки 
стил из ла га ња, сле де ћи објек ти ви стич ку тра ди ци ју ин те гра тив них исто ри о граф ских при сту па ко ји 
су у епо хи пост мо дер ног нар ци зма нео прав да но за о би ла же ни као „кон зер ва тив ни“.

По гла вља ка та ло га су функ ци о нал но оде ље на на глав не про блем ске и ти по ло шке те мат ске 
це ли не ко је су аутор ку за о ку пља ле то ком ис тра жи ва ња бе о град ске при ме ње не умет но сти: „При-
ме ње на умет ност у очи ма са вре ме ни ка“, „На из ло жба ма“, „У шко ла ма“, „Умет ни ци/Умет ни це“, 
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„Де ко ра тив на скулп ту ра“, „Де ко ра тив но сли кар ство“, „Ен те ри јер и на ме штај“, „Об ра да ме та ла“, 
„Тек стил“, „Ке ра ми ка“, „При ме ње на гра фи ка“, „И на кра ју“, „Ка та лог из ло же них де ла“, „Би о граф ске 
бе ле шке“ и „Ли те ра ту ра“. У чвр сто кон стру и са ној пре глед ној фор ми из дво је них по гла вља, пред ста-
вље не су раз ли чи те обла сти при ме ње не умет но сти и ко мен та ри са на кључ на оства ре ња. Мно штво 
под те ма уну тар кон зи стен тног на ра ти ва осве тље но је је згро ви то, ком би но ва њем мо но граф ског и 
рас прав ног ме то да. Уз са знај но обо га ћи ва ње рас по ло жи ве фак то гра фи је, не на ме тљи во су ре ви ди-
ра не по је ди не пре ва зи ђе не атри бу ци је, да то ва ња, кла си фи ка ци је и стил ске ка рак те ри за ци је. 

Овим ис црп ним ка та ло гом про ду бље но је ту ма че ње исто ри је при ме ње них умет но сти на чи-
та вом ексју го сло вен ском про сто ру, бу ду ћи да је Бе о град на ње му про дук циј ски пред ња чио ан га-
жу ју ћи ства ра о це раз ли чи тих на ци о нал но сти. Сле дио је сти ло ве са европ ског за па да (еклек ти ку, 
мо дер ни зам, кла си ци зам, ар де ко), али и усва јао при ло ге ру ске еми гра ци је и те ко ви не на ци о нал ног 
„сло га“, че сто обо га ће не на но си ма ју го сло вен ства, јер се тра ди ци о нал на мул ти кул ту рал ност ње-
го вих про све ће них на ру чи ла ца од 1929. год. при ла го ђа ва ла ра сту ћој фа во ри за ци ји уни та ри зу ју ћих 
умет нич ких про гра ма. Отуд, уз мно штво афир ма тив них оце на упу ће них но си о ци ма раз ли чи тих 
обла сти при ме ње не умет но сти, аутор ки ним из ла га њем про ве ја ва и оправ да на кри ти ка ма ње ин вен-
тив них оства ре ња др жав не кул ту ре, ко ја су ис пу ња ва ла са ле, ви три не и фа са де ре пре зен та тив них 
управ них зда ња.

Про у ча ва ња бе о град ске фа сад не и ен те ри јер не скулп ту ре, а по го то во ди зај на на ме шта ја и 
при ме ње не гра фи ке, овим раз ма тра њи ма до би ја ју те мељ ни под сти цај. Уз то, ана ли тич ки сег мен ти 
књи ге по све ће ни оста лим обла сти ма при ме ње не умет но сти, са гле да ни кроз еман ци па ци ју же на 
ства ра ла ца, спе ци ја ли за ци ју школ ства, из ло жбе и дру штве ну афир ма ци ју во де ћих лич но сти, та ко-
ђе под сти чу но ва ис тра жи ва ња.

Као из вор дра го це них са зна ња и пот кре пље них за кљу ча ка, ка та лог Бо ја не По по вић ће ду го 
пред ста вља ти не за о би ла зно по ла зи ште за сва бу ду ћа про у ча ва ња ју го сло вен ске ме ђу рат не при ме-
ње не умет но сти, али и ре пре зен та тив не ар хи тек ту ре, сли кар ства, скулп ту ре, ди зај на, умет нич ке 
кри ти ке, те о ри је, пе да го ги је, тр жи шта и ути ца ја ду ха вре ме на на раз вој ли ков ног ства ра ла штва. 
Отуд ће га при ље жно ко ри сти ти ге не ра ци је струч ња ка раз ли чи тих усме ре ња, за ин те ре со ва не за 
исто ри о граф ску еду ка ци ју, ко ли ко и за пот пу ни је вред но ва ње опу са пред вод ни ка та да шње при ме-
ње не умет но сти: Дра гу ти на Ин ки о стри ја, Пе тра Па ла ви чи ни ја, Сре те на Сто ја но ви ћа, Ду ша на Јан-
ко ви ћа, Мар ги те Пре дић, Ми ле Бог да но вић, Ни ко ла ја Кра сно ва, Бран ка Шо тре, Ми ло ша Ба би ћа, 
Дра го сла ва Сто ја но ви ћа, Ми хај ла С. Пе тро ва, Ва се По мо ри шца и дру гих. За хва љу ју ћи оп шир ном 
ре зи меу на ен гле ском је зи ку, као и дво је зич ним ле ген да ма ис под илу стра ци ја, ре пре зен та тив ни 
ка та лог је при јем чив и ино стра ној струч ној пу бли ци.
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